
資料１

平成 29年度 全国学力・学習状況調査

全国との差が５ポイント以上である設問、主な課題となる設問等
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△Ｂ３二 

自
分
の
考
え
を
広
げ
た
り
深
め
た
り
す
る
た
め
の
発
言
の
意
図
を
捉
え
る
こ
と

全国との差が５ポイント以上である設問

小学校<国語> 



2 



3 

物語を読んだあとの話合い

における発言の意図として

適切なものを選択する。

正答率：34％、＋６

（
正
答
）
ア

１

イ

４
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▼Ａ７(２) 

(５)
（２）

き
ぼ
う

（
正
答
）
希
望

学
年
別
漢
字
配
当
表
に
示
さ
れ
て
い
る
漢
字
を
正
し
く
書
く
こ
と

【参 考】

た
い
し
ょ
う

（
正
答
）
対
象

（１）

お
い
て
あ
り
ま
す

（
正
答
）
置

（５）

正答率：43％

＋１

正答率：72％

－５

正答率：74％

－６



5 

【参 考】
「
平
成
二
十
八
年
度

全
国
学
力
学
習
状
況
調
査

Ａ
問
題
」

よ
り
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主な課題となる設問

目
的
や
意
図
に
応
じ
て
必
要
な
内
容
を
整
理
し
て
書
く
こ
と

◆Ｂ２三 
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〔 〕に入る内容を、中学生

のアドバイスを基に書く。

正答率：35％、＋２

正答例 

（「なぜなら（４字）」に続けて） 

○毎朝水をやらないといけないし、大きな緑のカ

ーテンを創るために、たくさんの植木鉢に水を

やる必要があるからです。（５６字） 
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全国との差が５ポイント以上である設問

小学校<算数> 

△Ｂ１(3) 

問題に示された二つの数量の関係を一般化して捉え、 

そのきまりを記述すること 

２けたのひき算の答えを求めることができるきまり

を書く 

正答率：45％、＋６ 

正答例 カードの差に９をかけると、２けたのひき

算の答えになります。 

△Ｂ２(1) 

料金の差を求めるために、示された資料から必要な数値を選び、

その求め方と答えを記述すること 

正答例  

【求め方】小さい封筒に入れると 27ｇだから、１通送るのに 92円

かかり、大きい封筒に入れると 36ｇだから、１通送るのに 120 円か

かります。１通送るのにかかる料金の差は、120－92＝28 で、28 円

です。20通送るから、28×20＝560 で、560 円安くなります。 

【答え】560 円 

小さい封筒で手紙を送る場合と大きい封筒で手紙

を送る場合の、料金の差の求め方と答えを書く 

正答率：45％、＋５ 
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△Ｂ２(2) △Ｂ４(1) 

直線の数とその間の数の関係に着目して、示された方法

を問題場面に適用すること 

正答 上から５本目と９本目 

13 本の直線を使う場合、手紙の用紙の長い辺を３等分するの

は、何本目の直線と交わった点かを書く 

正答率：34％、＋７ 

示された式の中の数の意味を、表と関連付けながら解釈

し、それを記述すること 

示された式の中の数が表す意味を書き、その数が表の

どこに入るのかを選ぶ 

正答率：46％、＋６ 

正答例  

【「８」が表す人数】８は、ハンカチを持ってきて、ティッシュペー

パーを持ってこなかった人数です。 

【記号】イ 
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△Ｂ５(2) 

身近なものに置き換えた基準量と割合を基に、比較量を

判断し、その判断の理由を記述すること 

与えられた情報から、基準量、比較量、割合の関係を捉え、

「最大の満月の直径」に近い硬貨を選び、選んだわけを書く 

正答率：19％、＋７ 

正答例  

【番号】１ 

【わけ】最大の満月の直径は 20×1.14＝22.8 で、22.8 ㎜です。 

    100 円玉の直径との差は 22.8－22.6＝0.2 で、0.2 ㎜です。 

    500 円玉の直径との差は 26.5－22.8＝3.7 で、3.7 ㎜です。 

    100 円玉の直径との差のほうが小さいので、100 円玉の方 

が近いです。 
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主な課題となる設問

◆Ｂ３(2) 

仮平均を用いた考えを解釈し、示された数値を基準とした場合の平均の求め方を記述すること 

正答例  

７ｍ20 ㎝をこえた部分の平均を求めます。 

(32＋11＋34＋０＋23)÷５＝20 

もとにした７ｍ20㎝に、求めた平均の 20 ㎝をたします。 

車が進んだ距離の平均は、７ｍ40㎝です。 
24％、－３ 
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▼Ａ９一１ 

全国との差が５ポイント以上である設問

中学校<国語> 

１

キ
ボ

（
正
答
）
規
模

エ
ン
キ

（
正
答
）
延
期

イ
ト
ナ
む
（
正
答
）
営

正答率：57％

－６

文
脈
に
即
し
て
漢
字
を
正
し
く
書
く
こ
と

３ ２

正答率：56％

－７

正答率：78％

－７
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主な課題となる設問

相
手
の
反
応
を
踏
ま
え
な
が
ら
、
事
実
や
事
柄
が
相
手
に
分
か
り
や
す
く
伝
わ
る
よ

う
に
工
夫
す
る

◆Ｂ２三 
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正
答
例

（「
玉
を
受
け
止
め
る
と
き
は
、
（
11
字
）
」
に
続
け
て
）

○
皿
と
の
衝
撃
を
や
わ
ら
げ
る
た
め
に
、
ひ
ざ
を
曲
げ
な
が
ら
行
う
と

よ
い
。
（
29
字
）

○
今
私
が
や
っ
た
よ
う
に
、
玉
の
動
き
に
合
わ
せ
て
ひ
ざ
を
曲
げ
る
と
よ

い
で
す
。
な
ぜ
な
ら
、
皿
と
玉
が
ぶ
つ
か
る
と
き
の
衝
撃
を
や
わ
ら
げ
る

効
果
が
あ
る
か
ら
で
す
。
（
65
字
）

聞き手からの意見に基づい

てスピーチの内容を直す。

正答率：59％、＋１ 
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全国との差が５ポイント以上である設問

中学校<数学> 

△Ａ５(4) 

円柱の体積を求めること 

正答 1500π㎝３ 

△Ａ11(2) 

与えられた一次関数の表において、変化の割合の意味を理解する

こと 

円柱の体積を求める 

正答率：57％、＋５ 

正答 ウ 

変化の割合が２である一次関数を表した表を選ぶ 

正答率：65％、＋９ 
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△Ｂ３(3) 

数学的な表現を事象に即して解釈し、的確に処理すること 

正答 46≦ｂ≦70 

与えられた式から、aの変域に対応するｂの変域を求める 

正答率：49％、＋５ 
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▼Ａ１(1) 

加減乗除を含む正の数と負の数の計算において、計算の

きまりにしたがって計算すること 

正答 13 

10－６÷(－２)を計算する 

正答率：70％、－６ 

▼Ａ８ 

命題と仮定を区別し、与えられた命題の仮定を読み取る

こと 

正答 ∠ＡＢＤ＝∠ＣＢＤ，∠ＡＤＢ＝∠ＣＤＢ 

事柄「∠ＡＢＤ＝∠ＣＢＤ，∠ＡＤＢ＝∠ＣＤＢならば、 

ＡＢ＝ＣＢである。」の仮定をすべて書く 

正答率：66％、－８ 
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主な課題となる設問

◆Ｂ２(2)(3) 

(2) 与えられた説明の筋道を読み取り、事象を数学的に表現すること 

(3) 事象と式の対応を的確に捉え、事象が成り立つ理由を説明すること 

正答例  

１つの囲みにストローが５本ある。その囲みが(ｎ－１)個あるので、

この囲みで数えたストローの本数は５(ｎ－１)本になる。このとき、

左端に囲まれていないストローが６本あるので，必要なストローの本

数は５(ｎ－１)本より６本多い。 

45％、－１ 正答 ｎ－１ 

17％、＋３ 
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学習に対する関心・意欲・態度（国

+8.2 +5.4 

+5.4 

+7.3 
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+9.7 
+8.0 

+7.1 
+9.5 

学習に対する関心・意欲・態度（算数・
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自尊感情等に関する意識 

将来に関する意

+14.5 +9.4 +9.3 
+14.8 


